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Mentaliști 

De Tiberiu Ezri 

  

 

 

„If we were all given by magic the power to read each other’s thoughts, I suppose the 

first effect would be almost all friendships would be dissolved." 

Dacă toți am avea puterea magică de a citi gândurile altora, presupun că primul efect 

ar fi sfârșitul prieteniilor". Bertrand Russel 

Cu câteva zile înainte de ultima competiție Eurovision de la Basel, am deschis 

televizorul. O reporteră îi lua interviu unui tânăr mentalist, Aviv Dora. El a 

pronosticat pe ce loc va termina competiția Yuval Raphael, 

https://avivdora.com/en/ competitoarea din Israel. Redactoarea a primit de la 

Dora plicul închis, în care el a scris pronosticul participării lui Yuval (locul și 

punctajul). Plicul l-au închis cu un lacăt într-o cutie transparentă și cheia și 

cutia au rămas în studioul de televiziune. După competiție, am văzut la 

televizor și deschiderea cutiei și pronosticul lui Aviv Dora. Era scris exact locul 

2 și 357 de puncte, așa cum primise Yuval la competiție. Așa a fost și cu 

participarea cântăreței Noa Kirel la Eurovision 2022. Aviv a prezis exact și 

locul ei (3) și punctajul. În acelasi an, la alegerile parlamentare, Dora a ghicit 

exact câte mandate va câștiga la alegeri fiecare partid. 

https://avivdora.com/en/
https://avivdora.com/en/
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La data de 31.05.2025 a avut loc la München finala Cupei Campionilor 

Europeni (Champions League) la fotbal între echipele Paris Saint Germain 

F.C. și Internazionale Milano. Cu o zi înainte de meci în studioul TV, Aviv Dora 

și-a dat pronosticul care a fost apoi pus într-un plic și închis sub lacăt într-o 

cutie transparentă care a rămas în studio. Cheia lacătului a rămas la 

prezentatoare. Meciul s-a terminal cu victoria 5-0 a lui PSG. A doua zi în 

studio, reportera TV a descuiat cutia și a deschis plicul cu pronosticul lui Dora. 

Toți cei prezenți în studio au rămas stupefiați: Dora nu numai că ghicise 

rezultatul exact dar și cine a marcat și în ce minut. Mă întrebam, cum se pot 

înțelege toate aceste minuni: o fi fost un complot între prezentatorii TV și Aviv 

ca să facă senzație – nu e verosimil, posibilitatea mentalistului de a schimba 

numerele de la distanță – nu ştiu cum, poate a schimbat în mod magic plicul 

care era în mâna prezentatoarei fără ca niciunul din studio să observe, sau 

avea puteri supraomenești (nu credeam în ele până acum). 

Aviv a devenit unul dintre mentaliștii de frunte din lume, împreună cu alți doi 

israelieni, Lior Suchard și Uri Geller. 

  Aviv Dora 

 

Ce este mentalismul ? 

Mentalismul este o tehnică prin care practicanții săi, cunoscuți ca mentaliști, 

demonstrează abilități mentale sau intuitive foarte dezvoltate. Mentaliștii dau 

impresia că posed forțe psihice sau supranaturale, dar ei de fapt au abilități 
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umane naturale, adică citirea limbajului corpului, intuiție rafinată, comunicare 

subliminală (subconștientă), inteligență emoțională și o înțelegere aprofundată 

a principiilor cheie din psihologia comportamentului uman. Performanțele pot 

include hipnoza, telepatia, clarviziunea, divinația (în "dexonline": ghicire a 

viitorului prin metode tradiționale: preziceri, oracole, chiromanție (procedeu 

prin care se poate ghici caracterul sau destinul cuiva pe baza interpretării 

liniilor din palmă), astrologie, precogniția, mediumnitatea (cel care pretinde că 

poate înlesni comunicarea cu spiritele în practicile oculte), controlul minții, 

memoria, deducția și matematică rapidă.  

În "dexonline", precogniția este definită ca o capacitate paranormală prin care 

evenimentele sunt prevăzute, prin vise, presimțiri etc., înainte de a exista vreo 

dovadă că acestea se vor petrece, numită și percepție extrasenzorială 

cognitivă. Cred că această definiție se potrivește miracolului prin care Dora a 

ghicit punctajele celor două cântărețe. Mentalismul este clasificat în mod 

obișnuit ca o subcategorie de magie și, atunci când este realizat de un 

magician de scenă, poate fi denumit și magie mentală. Cu toate acestea, 

mulți mentaliști profesioniști de astăzi se disting în general de magicieni, 

insistând că forma lor de artă folosește un set distinct de aptitudini. În loc să 

facă „trucuri magice”, mentaliștii susțin că produc experiențe psihologice 

pentru minte și imaginație și extind realitatea cu explorări ale psihologiei, 

sugestiilor și influenței . 

Mentalismul datează din antichitate. Vechiul Testament și mitologia greacă 

povestesc despre oracole . 

Nu oricine poate deveni mentalist sau chiar magician. Celebrul mentalist 

englez Banacheck (Steven Shaw) susține că efectele pe care el le creează în 

spectacolele lui sunt rezultatele unor abilități de nivel înalt, combinate cu 

principii psihologice și tactice.  (1)  

Lior Suchard este cel mai celebru mentalist israelian.  
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Iată un clip cu o uimitoare performanță al lui Lior. 

 https://www.youtube.com/watch?v=le_QfEpA2ag 

Primul mentalist israelian de renume mondial a fost Uri Geller, "îndoitorul de 

linguri" ale cărui performanțe sunt controversate. 

Ca să aflăm cum se învață mentalismul este problematic, fiindcă adevărații 

mentaliști țin trucurile și abilitățile lor în secret. Totuși urmăriți următorul clip 

care ne propune învățarea mentalismului după anumite cărți. 

 https://www.youtube.com/watch?v=IvPrWeom3eg&t=8s 

Vedeți și un truc simplu de mentalist, mai bine zis de magician . 

 https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=LMWBgqOJBaw&t=3s 

Iată câteva sfaturi pe care le-am găsit pe internet privitor la cum să devii un 

mentalist.(2) Aproape fiecare om inteligent poate deveni mentalist, dacă 

respectă anumite principii, învață teoretic despre mentalism și ia cursuri 

practice. Este ca și cum ai învăța să cânți la chitară. Înveți mai înainte să cunoști 

corzile chitarei, apoi acordurile (înveți teoria mentalismului din cărți), iar apoi 

aprofundezi tehnica mânuirii chitarei cu un profesionist (cursuri practice despre 

mentalism și tehnicile mentaliștilor), din clipurile video și asistând la concerte 

(demonstrații publice ale mentaliștilor). Este o muncă grea care poate lua ani 

de zile până să poți apare în public ca și mentalist. 

Cu toate acestea, performanța lui Aviv Dora pe care am descris-o la începutul 

articolului mi se pare incredibilă, dacă nu supraomenească. 
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